

# 欧盟或对我钢铁进行反倾销调查

◎本报记者 徐虞利

记者昨日获悉,欧洲钢铁联合会表示,欧洲钢铁生产商将在本月内向欧盟委员会提出对我国钢铁反倾销调查申请。已有多家欧洲钢铁公司有意加入,正准备有关申诉材料。欧盟委员会称,数月以来就对日益增加的大量中国廉价钢材进入欧洲市场予以“高度”关注。

据了解,该案的发起者是安赛乐米塔尔(ArcelorMittal)公司,蒂森克虏伯公司发言人早前也称将对此案表示支持。一旦有人提出反倾销申请,欧盟

将在45天内作出是否立案决定。

据英国钢铁统计局(ISSG)的数据,今年上半年欧洲从中国进口的4种钢材产品比去年同期增长400%至500%,这些产品将遭到欧盟安全保障上诉或生产者发起的反倾销投诉。进口量最大的产品为不锈钢。

据悉,欧盟从中国进口的冷轧不锈钢增量巨大,在上半年达到18.5万吨,同比增长2000%。2006年同期,进口仅为9000吨。欧盟普碳钢板的进口量由2006年上半年的17.1万吨增加到今年上半年的90

万吨,上涨430%。上半年欧盟热镀锌板进口上涨了约500%,至74万吨。热镀锌产品总进口上涨600%,至86万吨。欧盟从中国进口的线材上升近600%。

日前,欧洲最大的钢铁企业之一蒂森克虏伯股份公司全球CEO艾克哈德·舒尔茨在上海表示,“今年中国出口到欧盟的钢铁将达到1000万吨,而去年的出口量只是今年的一半,欧盟委员会非常关注中国钢铁出口对欧盟造成的冲击。”他还说,“蒂森克虏伯应欧盟的要求,已经提交了关于中国钢材出口的一

些数据,至于最后是否会作出反倾销的裁决,是欧盟委员会的职责。”

业内人士认为,虽然今年中方钢材出口欧洲的数量激增,但对欧洲钢铁市场并未产生多大影响,当地钢材价格一直高位运行,欧洲主要钢厂的利润也并未因此减少,所以倾销的概念并不存在,主要还是由于市场需求旺盛造成。上半年中国已连续四次调整钢材出口关税以遏制钢材出口。

国际钢铁协会昨日也发布了全球钢铁行业短期前景报告,称2007年全球钢铁用量将增长6.8%,达到

12亿吨左右,预计2008年全球钢铁用量将会以同样步伐增长。全球钢铁用量增长将主要由中国、巴西、俄罗斯及印度等新兴市场经济体推动。宝钢集团董事长徐乐近日也表示,2007年中国的钢铁产量预计将为5亿吨,钢铁产品的净出口则预计将达到5000万到6000万吨。但他同时表示,中国钢铁产量的增长速度可能将在未来几年中有所减缓,预计中国的钢铁产量将不会有太大的增长;并且,受中国与其它国家贸易争端的影响,目前的钢铁出口量应该也不会保持太长时间。

# 新疆有望成为战略石油储备基地

◎本报记者 陈其珏

## 10亿 吨

到2020年,新疆煤炭产量将占全国总产量的两成以上,达10亿吨



## 2年4万公里 我国将加速油气管道建设

◎本报记者 陈其珏

上月底召开的中国(国际)油气管道高层论坛上传出消息,目前我国拥有的油气管道实际总里程已届6万公里。到2010年,我国拥有油气管道总里程将超过10万公里。相当于未来两年需修建4万公里。

统计数据显示,2006年末,全国输油(气)管道里程为48226公里,比2002年增长62.0%,年均增长12.8%。

国家发改委能源局有关高层则在9月27日召开的中国(国际)油气管道高层论坛上透露,目前我国拥有的油气管道实际总里程已达到约6万公里,到2010年,我国拥有油气管道总里程将超过10万公里。无论

是从国家能源供应的角度,还是从企业发展的角度,管道建设都处在一个前所未有的大发展之中。

“随着中国对能源问题的认识不断加深,油气管道这一国家级的公共基础设施建设势必会大大提速。”中国能源网CEO韩晓平告诉本报记者,西部原油管道的投产加上其他油气管线的动工兴建充分表明,中国油气管道业已进入一轮大发展期。由于近年来国内获得多个油气大发现,全国性的油气管网将作为未来油气运输的重要保障,其建设可谓分秒必争。

我国西气东输工程于2002年7月4日开工建设,西起新疆轮南,经过戈壁沙漠、黄土高原、太行山脉,穿越黄河、淮河、长江,途经九个省、自治区、直辖市,最后到达上海,全长约4000公里,2004年12月30日全线供气。该工程是目前中国管径最大、管壁最厚、压力等级最高、技术难度最大的管道工程,创造了世界管道建设史上的高速度。它的建成和运营,开通了中国横贯东西的一条能源大动脉,标志着中国天然气管道建设整体水平上了一个新台阶,对于推进西部大开发、加快中西部地区发展具有重大作用。

刚刚开工不久的川气东送工程,以及其他工程则使我国管道运输能力进一步提高。根据《天然气管网布局及“十一五”发展规划》,2006年至2010年期间,我国将基本形成覆盖全国的天然气基干管网。

前9个月青岛港  
吞吐量突破2亿吨

昨天,记者从青岛港获悉,截至9月末,青岛港吞吐量突破2亿吨。其中,铁矿石完成5649万吨,继续保持全球第一;石油吞吐量完成3311万吨,仍居全国第一。

据悉,青岛港不断提升大进大出的现代化亿吨大港的劳动生产率,煤、油、矿、箱、粮等货种全面提速,其中铁矿石完成5649万吨,石油吞吐量完成3311万吨,较去年相比均有大幅度增长,继续保持全球第一和全国第一。另外,截至9月末,青岛港集装箱完成700万TEU,超过2005年全年总量。

青岛港相关负责人表示,目前,青岛港计划全力冲刺全年吞吐量2.6亿吨,集装箱900万TEU的目标。

(于祥明)

前9个月火电机组  
关停任务完成90%

国家发改委昨天发布消息,今年1—9月,已关停小火电机组903万千瓦,完成今年关停任务的90%。这些机组关停后,同等电量由大机组代发,每年将减少原煤消耗1360万吨,减少二氧化硫排放23万吨,减少二氧化碳排放2700万吨。

淘汰落后机组,提高电厂效率是调整电力结构的重要话题,但是,由于涉及人员安置等问题,关停小火电一直是个难题。今年,国家发改委出台了关停小火电机组的办法,启动了市场化的方式,允许小火电的发电权通过市场交易,同时,允许实行“上大压小”,激发电厂关小机组,上大机组,最终化解了多年难题。

(阮晓琴)

# 支线航空中小机场将得惠政策补贴

◎本报记者 索佩敏

民航总局对支线航空和中小机场的补贴政策将有实质性进展。昨日,上海证券报记者获悉,针对目前中国民航发展不平衡、支线航空较落后的现状,中国民航总局近期将出台相关财经政策,对支线航线、支线机场以及民航单位基建贷款利息等进行补贴。此前,民航西北地区管理局已经作为试点单位对执行辖区支线航空飞行任务的有关航空公司给予补贴。

民航总局副局长高宏峰表示,民航总局将在支线航空、中小机场、

民航贷款贴息等三项政策方面,根据民航行业特点确定补贴标准和补贴对象,将向公共服务特征明显、旅客流量少的航线、吞吐量小的机场进行补贴倾斜。同时,充分考虑区域经济发展水平对民航发展带来的影响,同等条件下,西部地区、东北地区支线航线和中小机场补贴标准普遍明显高于中、东部经济较发达地区支线航空的补贴水平。

根据初步制定的《支线航空补贴管理办法》,支线航空航段的补贴额度按支线补贴标准和上年度旅客运输量来确定,而补贴标准根据支

线地区类别分为三类,并根据客座率的高低划分为3个等级;补贴遵循普遍服务、均衡发展、以奖代补、以飞促场的原则,向连接中西部地区、老少边穷地区、红色旅游地区的航线以及连接区域枢纽机场和支线机场的航线倾斜。而《民航中小机场补贴管理办法》则是对中小型民用运输机场作为社会公益性基础设施提供普遍服务所给予补贴。中小机场补贴向欠发达的地区倾斜,向小机场倾斜,向安全管理倾斜。

目前国内主要的大型枢纽机场已经几乎超负荷运转,而大量的中

低客流量航线的航班密度不足,大量中小机场利用率也严重不足。为此,民航总局一直在积极推进支线航空的发展,并引导航空企业飞往国内二线城市或中、西部地区,即以支线航线为主。

事实上在去年,民航西北地区管理局就已经作为试点单位,联合所辖区域内政府,筹措1000多万元对执行辖区支线航空飞行任务的有关航空公司给予补贴,西安—延安、

西安—安康、西宁—格尔木、西安—庆阳—兰州4条具有代表性的航线获得政策补贴。

目前,国内主要的大型枢纽机场已经几乎超负荷运转,而大量的中

# 六大因素聚集 船舶工业明年或现“拐点”

◎本报记者 于祥明

近日,国防科工委船舶行业管理办公室负责人张相木明确表示,目前我国船舶工业面临较大风险,必须加强产业素质的提升,推进战略转型。同时,船舶行业专家指出,随着全球船舶制造产能释放和各种宏观政策方面的风险因素增加。”张相木指出,人民币汇率已处于上升通道中,贷款利率的上调将导致造船企业,特别是新建船厂财务费用支出大幅增长。

风险紧逼船舶业

虽然,今年上半年我国船舶工业各项指标大好,截至2007年6月底,我国手持船舶订单已突破1亿载重吨,同比增长107%,但是,目前六大挑战紧逼我国船舶制造行业。

另有业内人士表示,目前世界集装箱、油品等航运市场景气度不足,由此预测,“世界造船业的高峰

即将过去,低谷即将到来。”

## 2008年或现“拐点”

实际上,除去航运市场船东刚性需求外,“今年船舶订单较去年又大幅增长的原因之一,是许多船东‘赶场’所致。”中国船舶重工经济研究中心李颜向记者表示,近期国际上推出的造船新规范规定,2008年后签订的合同将按新规范执行,造成了部分船东预支运力,提前下订单。因此,“明年可能订单量有所回落。”她说。

对此,张相木从另一角度分析表示,新规范将带来两大挑战。其一是“考验船企的设计能力、管理水平、工艺条件。对于一些生产条件相对落后、管理比较粗放的造船企业来说,可能带来生产拖期等一系列

问题。”张相木说。

其二是新规范新标准带来了近10%的成本增加。目前,“船市好,这部分成本主要转嫁给了船东,一旦船市回落,船价下滑,就会给众多的企业带来较大的成本和经营压力。”张说。

他认为,国际造船市场如果出现严重的供需失衡,一方面将引发过度竞争,船价下滑,使船厂接单面临困难,产能利用率下降,盈利空间大幅缩小;另一方面可能导致船厂在交船时会遇到更多的麻烦和困难。尤其“对于新建造船基地和新兴造船企业,手中持有大量订单,如果应对不当,可能会面临生死考验。”张说。

但是,中信建投高级分析师高晓春认为,国际船舶市场可能会在一定程度上调整,但出现“陡降”的可能性不大。

## 五大因素有利中国应对铁矿石谈判

◎据新华社

10月7日在德国举行的的世界钢联大会首次邀请中国钢铁工业协会负责人出席演讲。由于新一轮铁矿石谈判即将开始,去年以来中国钢铁行业铁矿石供给增加、需求减弱的变化将受到国内外业界的关注。

中国铁矿石供需等变化对新一轮谈判有利。记者在采访中发现,至少有五大因素将对中国铁矿石谈判产生积极影响。

中国铁矿石总储量比较丰富。据中国冶金矿山协会会长邹健介绍,我国铁矿石总储量不包括台湾省的统计为460多亿吨,其中C级以上储量约220亿吨,占世界总储量的18%左右,随着我国矿山企业加强自身技术改造,加强新技术的应用,新矿山和新选矿厂的产品产量和质量有很大提高,出矿率将进一步提高。

中国矿山企业铁矿石产量增幅较大。中国钢铁工业协会会长张晓刚分析,2007年第一季度大中型矿山国内铁矿石产量为13752.25万吨,折合铁精矿6548.69万吨,比去年同期增长33.86%。这种生产态势表明,2007年国产矿将继续保持较大幅度增长的势头。2007年预计总产量将达到7亿吨左右,比2006年增加1亿吨的原矿产量。

中国铁矿山施工项目增加迅速。数据显示,2006年矿山建设施工项目1207个,其中2006年度新开工项目876个,已投产项目290个。目前正在实施的矿山建设项目达到2.5亿吨,投资额总计725亿元。潜在的新投资规模1.5亿吨,投资额450亿元。铁矿石产能规模将继续扩大。中国钢铁协会预测,“十一五”期间我国铁矿石产能将进一步发展,2008年铁矿石产能超过8亿吨。

中国钢铁协会常务副会长罗冰生介绍,国家对钢铁工业关停和淘汰落后产能提出了明确要求,今年要淘汰落后炼铁能力3000万吨,炼钢能力3500万吨。这意味着下一年中国铁矿石需求将有一定量的下降。

在贸易方面,中国钢铁工业协会市场调研部主任陈先文说,中钢协与中国五矿化工进出口商会已经制定了关于进口铁矿企业资质标准、推进铁矿石进口实行代理制、铁矿石进口备案登记等行业制度、规定,这为规范进口铁矿石贸易和国内铁矿石市场秩序发挥了积极作用。

## ■产业观察

### 整合加速

### “地方军”暗聚矿产资源

◎本报记者 于祥明

日前,记者从相关部门获悉,自年初我国启动“矿产资源开发整合”行动后,目前各省资源整合大潮涌动,资源逐步向地方矿业巨头聚集。

今年初,国土资源部、发改委等九部委联合签发了《对矿产资源开发进行整合的意见》,标志着全国性矿产资源整合大幕开启。昨天,记者从各地国土资源管理部门获悉,资源整合的大潮正在各地涌动。

以河北省为例,近日其13个部门联合印发《进一步做好资源整合及整顿和规范矿产资源开发秩序工作的意见》,明确提出年底要基本完成各矿区整合实施方案的编制审批工作,同时完成部分矿区整合实施方案的实施工作。另据了解,该省将矿产资源整合与探矿权采矿权审批挂钩,来减少采矿权人数量,提高资源开发的集约化水平。

与此同时,矿产资源大省——江西省有关部门也制定了全省矿产资源开发整合总体方案,对国有重点大矿周边地区,因历史原因形成的矿山布局不合理、一矿多开、大矿小开,矿山布点过密、生产规模过小的小矿集中区,以及安全隐患较多、环境污染较严重的矿区进行了整合编制。

据悉,其江西省已经确定了包括德兴富家坞铜矿区、修水香炉山钨矿区、武宁石门钨矿区、龙南足洞稀土矿区、德兴金山金多金属矿区、吉安油盐铁矿区等11个矿区纳入重点整合范围。

“此次矿产资源整合,意味着我国矿业格局重塑,必将对行业重新洗牌,这对资金技术实力雄厚的矿企而言,将迎来一个大发展机遇。”此前,国土资源部信息中心多位资源分析专家向记者表示。

值得注意的是,在目前的资源整合中,各地矿业巨头正东风雨在迅速聚集资源,成为最大赢家。

记者从河北省国土资源管理部门了解到,在此次资源整合中,该省将按照“以大并小,以优并劣”的原则,积极鼓励大型矿山企业(集团)采取自愿联合、兼并收购、资产评估入股等多种方式整合周边小型矿山。

据悉,目前河北省邯郸矿业集团、峰峰集团有限公司等多家大型矿山企业都分别与有关县政府以及部分小型国有矿山、乡镇矿山签订了联合重组协议。

与此同时,另一矿产资源大省——云南省,其资源向地方矿业巨头聚集程度更令人瞩目。云南省国土资源部门表示,该省加强了重要矿种、重点矿区的资源整合,煤、磷、锡、铜、铁、铅锌等六大重要矿产资源向优势企业聚集。

据统计,目前云南省探明保有资源储量中,74%的锡资源集中到云锡集团;60%的铜资源集中到云铜集团;64%的铅锌资源集中到金鼎锌业公司和云南冶金集团、祥云飞龙公司三大企业。

不久前,国土资源部部长徐绍史指出,“我国矿产资源总量较大,但人均资源较少,资源禀赋较差,矿产资源质量相差悬殊、分布不均匀、结构性矛盾突出,而且开发利用粗放,矿业权市场建设滞后,供需矛盾突出,矿产资源保障能力总体不足,成为制约我国经济社会发展的瓶颈。”因此,我国矿产资源整合步伐将越来越快,资源聚集度也会越来越高。